Comunidades Virtuais
· Pertinência
· Identidade
· Relações de Troca
· Dedicação reciproca
· Compartilhamento de valores e de objetivos
· Emergência de uma história comum
· Duração das trocas
· Mecanismos de controle e resolução de conflitos
· 

“redes eletrônicas de comunicação interativa auto definida, organizadas em torno de um interesse ou finalidade compartilhada”  (CASTELLS, 2006, p.385).


· Informação
· Comunicação
· Colaboração
· Prática 




Laços sociais cognitivos
Espaço virtual




Tempo: para conhecimento mútuo de seus membros, elaborando ou assimilando uma visão de comunidade e de aprendizagem, e identificando implicações concretas dessa visão, com vontade de trabalhar junto e combinar métodos de trabalho e regras de funcionamento.
 de Prática

de Aprendizagem

 de Pesquisa


Grupo de pesquisadores com interesse comum que através de interações em torno de um objetivo comum debatem, buscam novas metodologias e compartilham descobertas para o saber científico.

Grupo de profissionais com interesse comum que através de interações em torno de um objetivo comum debatem, buscam soluções de problemas e aprendem juntos. 
Objetivo: um ponto de apoio para melhorar a prática profissional.

Grupo de aprendizes de um Curso que através de interações em torno de um objetivo comum aprendem juntos. 
Objetivo: um ponto de apoio para melhorar a aprendizagem e renovar o projeto do Curso.
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Vontade comum: reafirmada por todos os membros participantes (iguais e diferentes).
Visão: valores e princípios que sustentam a promoção de aprendizagem autêntica e a formação ótima de todos os estudantes.

