1. ANA: - Olá, eu sou a Ana! Estou aqui para conversar sobre Saúde Mental! 

ANA: - Vou ajudar você a identificar como  estão suas emoções em relação à sua atuação na sala-de-aula e no dia-a-dia na escola.

2.(Desenho da sala cheia de alunos, crianças xingando, brigando, gritando)

Ana: - Quando essas situações acontecem no momento da sua aula ou em outros espaços dentro da escola, você se sente angustiada, nervosa, estressada ou desesperada?

3.  (Cena da professora dando aula, e vários alunos dizem que não entenderam, não sabem responder, não estão prestando atenção.)

Ana: - Em relação ao baixo rendimento dos alunos e pouca participação da turma nas aulas, mesmo você esforçando-se para ajudar, você se sente chateada, preocupada ou entristecida?

4. (Cena de uma criança em casa com os pais, e esses estão gritando com ela, xingando, batendo, a casa bagunçada, e outros membros da família largados Tb, podem ser os irmão dessa criança chorando, incluir aquela bonequinha negra)

Ana: - A vida familiar de alguns alunos deixa você preocupada a ponto de pegar-se pensando nos problemas que eles sofrem em casa, mesmo estando fora do seu horário de trabalho? Isso tem afetado você emocionalmente?

5. (Cena dos professores conversando com os pais na escola, os pais com expressão tipo “nem ai” “de saco cheio”, mexendo no celular,...)

Ana: - Quando procura a parceria dos responsáveis no desenvolvimento escolar dos alunos e você percebe que não terá ajuda, sente-se desvalorizada profissionalmente?

6. (desenho da professora “descabelada” “desesperada” com a mão no rosto, “expressão de não sabe oq fazer”)
Ana: - Se vê exposta, desprotegida, solitária e sobrecarregada frente aos problemas e às cobranças do dia-a-dia profissional?
7. (Professora em casa, deitada, com cara de cansada, exausta)

Ana:- Ao chegar em casa tem sentido irritação, cansaço, ansiedade, dor de cabeça ou dores no corpo?

8. (Cena da professora sentada, de cabeça baixa, triste, sem esperanças )

Ana: - Quando pensa no seu trabalho e na sua profissão, você está desanimada, com falta de prazer no que faz ou fragilizada?

9. (Ana conversando com a leitora)

Ana: - Se você se identificou com algumas dessas situações, então é hora de prestar mais atenção em você!

Ana: - Muitas Vezes nos vemos tão envolvidos com o nosso trabalho que acabamos sendo afetados de tal modo que coisas que gostávamos de fazer e nos davam prazer são deixadas de lado. Nos esquecemos de coisas que nos deixam felizes! Fazer o que gostamos e nos dá prazer é CUIDAR DA NOSSA SAÚDE MENTAL! (ESSA PARTE EM DESTAQUE)

10. (cenas descritas na fala a seguir)

Ana: - Que tal ir ao cinema, dar aquele passeio na praia ou simplesmente tomar um sorvete com os amigos?

11. (Cenas descritas na fala a seguir)
Ana: - Praticar exercícios físicos, atividades de relaxamento, yoga, também ajudam a cuidar da mente e do corpo de maneira saudável, evitando o adoecimento.

12. (Ana sozinha)

Ana: - Porém se você não está conseguindo lidar sozinha com suas fragilidades emocionais e psicológicas, procure ajuda nos serviços de saúde mental da Secretaria de Saúde do Município de Niterói e no  DASS – Departamento de Atenção à saúde do Servidor, da Fundação Municipal de Educação.

13. (Ana sozinha, amorosa, acolhedora)

Ana: - Saiba que você não está sozinha no combate ao mal-estar psicológico que as adversidades do ambiente de trabalho dentro da escola pode causar.

Ana: - Busque sempre que necessário a parceria dos colegas docentes, da equipe pedagógica e da direção da sua escola, para que juntos possam construir uma rede de ajuda mútua.

PROTEJA E CUIDE DA SUA SAÚDE MENTAL!

Serviços de saúde:

Secretaria de Saúde do Município de Niterói- Tel: 2717-7831
Unidades Básicas de Saúde - http://www.saude.niteroi.rj.gov.br/index.php?option=com_content&view=article&id=52&Itemid=90
Programa Médico da Família de Niterói – Tel: 2621-6535

Policlínicas Regionais de Niterói: http://www.saude.niteroi.rj.gov.br/index.php?option=com_content&view=article&id=51&Itemid=58
DASS – Departamento de Atenção à Saúde do Servidor da Fundação Municipal de Educação – Tel. 2717-3319
Emergência Psiquiátrica- Hospital Psiquiátrico de Jurujuba – Tel: 2714-8856 - R/ 202 ou 236 - 2711-3166

