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Título:  Podcast InclusãoCast 
Autores: André Viesba e Amanda Ribeiro Vieira
Programa de Mestrado: Mestrado Profissional em Educação Profissional e Tecnológica (ProfEPT)
Área de concentração: Educação Profissional e Tecnológica 
Linha de pesquisa: Práticas Educativas em Educação Profissional e Tecnológica
Categoria do produto: Podcast
Público alvo: Docentes da Rede Federal de Educação Profissional, Científica e Tecnológica
Validação: O produto educacional, fruto da dissertação de mestrado “Deficiência visual e formação continuada de professores da Educação Profissional e Tecnológica: desenvolvimento de um podcast educacional”, foi validado pela banca de defesa de mestrado composta por 3 professoras: Prof(a). Dr(a). Amanda Ribeiro Vieira – IFSP; Prof(a). Dr(a). Sônia Regina de Souza Fernandes – IFC; Prof(a). Dr(a). Carla Ariela Rios Vilaronga – IFSP. A banca foi realizada no dia 08 de fevereiro de 2022.
Disponível em: https://open.spotify.com/show/0RO0yJqxbB3uwz4vtfJVkp
Local, Ano: Sertãozinho, São Paulo, Brasil, 2022

Descrição do produto educacional
O produto educacional desenvolvido trata-se de um podcast denominado InclusãoCast, que está inserido na Linha de Pesquisa do ProfEPT - Práticas Educativas em EPT, dentro do Macro Projeto 2 - inclusão e diversidade em espaços formais e não formais de ensino na EPT e é fruto da dissertação de mestrado intitulda “Deficiência visual e formação continuada de professores da Educação Profissional e Tecnológica: desenvolvimento de um podcast educacional”.
O objetivo deste produto educaional é auxiliar na formação continuada de professores da EPT com vistas a promover um ambiente educacional mais inclusivo e que permita o atendimento das necessidades educacionais específicas dos alunos cegos. O podcast InclusãoCast está disponível na plataforma Spotify e pode ser acessado por meio do endereço eletrônico: https://open.spotify.com/show/0RO0yJqxbB3uwz4vtfJVkp .
Este podcast é composto de uma série de oito episódios:
· Episódio 1 - Introdução. Este episódio tem por objetivo apresentar o podcast InclusãoCast e os seus objetivos. Duração de 3 minutos e 02 segundos.
· Episódio 2 - As pessoas com deficiência no mundo. Este episódio tem como propósito apresentar as diferentes formas de tratamento que as pessoas com deficiência receberam ao longo da história. Duração de 6 minutos e 30 segundos.
· Episódio 3 - Legislações. Este episódio tem como objetivo definir quem é pessoa com deficiência e apresentar as legislações que asseguram o direito à educação às pessoas com deficiência segundo a LBI (Lei Brasileira de Inclusão) e a LDB (Lei de Diretrizes e Base da Educação Nacional). Duração de 8 minutos e 50 segundos.
· Episódio 4 - Recursos tecnológicos. Este episódio tem como propósito mostrar os recursos tecnológicos que auxiliam as pessoas cegas no processo educacional e no mundo do trabalho. Duração de 12 minutos e 12 segundos.
· Episódio 5 - Métodos de ensino e recursos pedagógicos. Este episódio tem como objetivo responder cinco questões que irá trazer luz as dúvidas mais frequentes dos docentes quando os mesmos recebem pela primeira vez um aluno cego na sala de aula. Duração de 8 minutos e 25 segundos.
· Episódio 6 - Capacitismo. Este episódio discorre sobre as nuances do capacitismo e conta com a participação da psicóloga clínica e institucional Aline Patrícia Machado Marques.  Duração de 45 minutos e 17 segundos.
· Episódio 7 - As pessoas com deficiência e o mundo do trabalho. Neste episódio é apresentado os resultados da pesquisa de Iniciação Científica de André Viesba, cujo objetivo foi identificar as dificuldades enfrentadas pelas empresas do município de Ribeirão Preto/SP e região para a inclusão de pessoa com deficiência visual de grau severo. Duração de 17 minutos e 45 segundos. 
· Episódio 8 - Audiodescrição. Este episódio trata das particularidades da audiodescrição e tem a participação do consultor em audiodescrição Felipe Vieira Monteiro. Duração de 44 minutos.
